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	Voz neutra.
Música de fondo.

	El ácido jasmonico es una hormona vegetal que cumple diferentes funciones en la planta, entre ellas está la activación del sistema de defensa contra patógenos, la activación de genes de importancia. Además se ha encontrado que promueve la síntesis de etileno frente a condiciones de estrés.

Esta hormona se sintetiza en diferentes órganos de la planta, su uso en el cultivo in vitro de tejidos vegetales no ha sido mucho, quizás porque su descubierto fue recientemente, aun así, se han reportado para la producción de microtubérculos como una estrategia de propagación muy promovida en los últimos tiempos para especies como la papa.



Voz en off completa (Para locución)

El ácido jasmonico es una hormona vegetal que cumple diferentes funciones en la planta, entre ellas está la activación del sistema de defensa contra patógenos, la activación de genes de importancia. Además, se ha encontrado que promueve la síntesis de etileno frente a condiciones de estrés.

Esta hormona se sintetiza en diferentes órganos de la planta, su uso en el cultivo in vitro de tejidos vegetales no ha sido mucho, quizás porque su descubierto fue recientemente, aun así, se han reportado para la producción de microtubérculos como una estrategia de propagación muy promovida en los últimos tiempos para especies como la papa.Aunque el etileno, no se usa con mucha frecuencia en los laboratorios de cultivo vegetales de plantas, se ha encontrado que tienen efectos positivos en la formación de callos y elongación de los brotes.
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